



牢记嘱托 展现新风采

产业兴旺 治理有效 乡风文明 服务暖心

汇川区用“小积分”绘就乡村新画卷

产业兴旺、治理有效、乡风文明、服务暖心……时下，行走在汇川区的乡村，从田间地头的忙碌身影到院坝议事的爽朗笑声，从民生实事的落地见效到文明新风的遍地开花，处处是“四在农家·和美乡村”的生动图景。近年来，汇川区深入学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，积极运用清单制、积分制等办法，有效激活群众参与基层治理的内生动力，提升乡村治理效能，以“小积分”带动了乡村的“大变化”。

“积”出产业致富路

“土地流转给草莓基地，每亩年租金800元，还能积5分；在基地务工另有收入，年底还能分红。”团泽镇高台村党员邓克亮高兴地跟村民算着“积分跟着产业走”带来的收益。村里曾经闲置的120亩大棚，在他的牵头下变身“金土地”，与10余家水果店签订草莓直供协议，年收益超15万元，带动百余人就业。

在沙湾镇米粮村，村民雍华兵举着刚摘的辣椒笑着说：“种一亩辣椒加1分，还能兑换物品，现在干农业越来越有劲。”米粮村以“小积分”引导群众从“要我发展”转变为“我要发

展”，通过订单化种植，该村带动300多户村民发展辣椒2000余亩，户均增收2万余元。配套建起的加工厂和冷库，让村民发展产业底气十足。

“积”出治理齐心动

“以前修个路，村干部喊破嗓子没人应，现在有了‘和美积分’，不用催，乡亲们主动就来帮忙了。”松林镇干堰村党总支书记付远光道出了村里治理的新变化。

这话在干堰村肖石岩组的议事员张大爷身上得到印证。“积分能积攒，干活有奔头。上次村里修广场，我带头扛着锄头就去了，跟着来的乡亲挤满了院坝。”张大爷笑着说。

如今，干堰村焕然一新：平整的广场、整洁的道路，都是乡亲们靠“和美积分”攒足劲头，齐心协力干出来的。截至目前，干堰村通过“和美积分+村组议事”治理模式协商解决群众实事56件。

“积”出服务幸福事

“有佐飞在，小事都能及时解决。”芝麻镇村民对党员朱佐飞赞不绝口。村民口中的朱佐飞，是芝麻镇党员为群众服务的践行者之一。芝

麻镇党委以积分制为抓手，探索党员“五岗五员”管理机制，党员按特长“挑岗”，干得好不好由群众评岗算积分。在板桥镇板桥村三街庄花门组，面对村民出行难题，管事员袁发彬积极主动作为，及时向村里反馈，筹集资金修桥，解决群众的烦心事、操心事。

像袁发彬这样的管事员，汇川区有4000余名，他们既是村“两委”的“好帮手”，也是党与群众之间的“连心桥”，从党员履职挣积分，到管事员跑腿攒积分，再到村民参与评积分，这小小的积分，提升着服务热度、办事速度和群众满意度。截至目前，该区77个村完成“十件民生实事”500余件。

“积”出文明新风尚

“能评上‘和美乡亲’，感觉很体面。以后更要帮衬邻里、传承好家风。”沙湾镇安村村的村民晏启波笑着说。安村村按照“每月一汇总、每

季一评选”的方式，定期对“和美村组(寨)”“先锋党员”“和美家庭”“和美乡亲”等亮榜表扬。这样的评选，让文明有了看得见的“标杆”，村民心里有了学得来的“榜样”。

“孝父母、睦邻里、勤耕作……”在高坪街道排军村黄家湾寨子，这些老理儿被编成了朗朗上口的“和美三字经”。村民们你追我赶地攒积分，将乡风文明转化为可量化、可感知的日常实践。

如今，在汇川区，“和美积分”已不只是简单的数字累加，也在为乡村振兴增动能。从田间地头的产业增收账，到院坝里的治理同心结，从民生实事的温暖清单，到村寨间的文明新风尚，这小小的积分，以群众喜闻乐见的方式激活了乡村内生动力，让群众在“挣积分”中收获实惠，在“用积分”中学会共建共治，在“比积分”中涵养文明新风，共同绘就出一幅充满活力的乡村新画卷。

(黎菊)

“遵”行新风尚·文明我先行



图片新闻

近年来，赤水市复兴镇大力调整农业产业结构，采取“党建引领+生态农业+乡村旅游”组织方式，打造集采摘、体验、观光于一体的现代高效农业园，并通过“线上+线下”拓宽销售渠道，推动产业提质增效，带动农民稳产增收。图为复兴镇党员志愿者在太和村帮助农户采摘火龙果。

张鹏 摄(遵义图库发)



近年来，仁怀市喜头镇坚持党建引领，依托丰富的林地资源，大力发展中药材种植。目前，该镇黄精、杜仲、金银花、天麻等已实现规模化种植，总面积达3200亩。

图为在该镇联合村，村民查看黄精长势。(仁怀融媒记者 郭倩 涂欢 摄影报道)

马蹄镇
「一村一品」结硕果
富农强村促振兴
本报讯 近年来，播州区马蹄镇坚持党建引领，以“一村一品”为重要抓手，通过盘活集体资产、整合项目资金、培育集体经济实体，因地制宜调整产业结构，让特色产业成为农民增收和乡村振兴的“金钥匙”。
走进团江村西瓜种植基地，翠绿瓜藤间缀满圆润饱满的西瓜，在阳光下泛着诱人光泽。“一亩地能收六七千斤西瓜，按2元一斤算，一亩能挣1.4万元到1.5万元。”种植户王世臣的话里满是期待。
团江村依托其优越的自然条件和丰富的种植经验，产出的西瓜以沙甜多汁闻名，深受市场青睐。马蹄镇政府主动引导农户引进良种、推广绿色种植技术，还提供专业技术指导，让西瓜提产提质，提前上市抢占商机。“明年我们计划扩大规模，让更多农户增收。”团江村驻村第一书记李德茂说。
另一边的石壁庄社区茄子种植基地里同样热闹非凡。一垄垄茄苗长势健壮，紫色茄子挂满枝头，工人们忙着采摘装箱。“一天能挣100多块钱，离家近能照顾家。”社区居民钟方琴笑着说。
石壁庄社区依托山地资源及交通优势，采用“村民+村级合作社+市场主体”模式，今年种植茄子80余亩。“通过党支部引领、村企社共建，在高标准农田里发动大户带小户种茄子，每亩产量约6000斤，既解决了群众就业问题，又壮大了村级集体经济。”石壁庄社区党总支书记、居委会主任罗明举说。
如今，马蹄镇围绕杨梅、西瓜、玉米、柚子等特色产业，持续引入投资，建设产业基地、延伸产业链、打造特色品牌，推动“一村一品”向标准化、产业化迈进。一个个特色产业落地生根，不仅拓宽了群众增收路，更跑出了乡村振兴“加速度”。
(播州融媒记者 李成强)

东风湖社区
“四方联动”
激活社区治理新动能

习水县东皇街道东风湖社区是3000人以上的易地扶贫搬迁安置社区，2023年获得“全省易地扶贫搬迁安置物业管理示范社区”称号。近年来，东风湖社区持续推进易地扶贫搬迁安置社区物业管理实体化公司试点工作，稳步推动物业服务管理规范化，不断提升搬迁群众获得感、幸福感和安全感。

因地制宜建设好物业公司

抢抓试点工作机遇，结合社区人口结构复杂、社会关系陌生的特点，严格履行好“四议两公开”程序，发挥好业委会自治优势，由社区居委会按企业登记注册流程成立贵州习水润泽路达物业管理服务有限公司，明确社区集体100%控股，构建起“社区党支部+居委会+业委会+物业公司”四方联动机制。强化党支部对物业公司的直接领导，由社区副主任兼任法人代表，社区“两委”成员协助管理，居民代表担任监事，整合配齐物业用房、设施设备、服务队伍等“软硬件”。目前，贵州习水润泽路达物业管理服务有限公司有效盘活社区闲置用房600余平方米。

多措并举运营好物业公司

采取分户施策、分类收取的原则，通过设置过渡期，合理确定物业费收费标准，社区物业费收取率连续三年高于94%，有效提升物业公司可持续运营能力。常态化开展“敲门行动”，精准对接居民需求，把养老托育、就业培训等作为物业公司提供服务的重要参考，同时，引入社会组织的专业服务，实施长者食堂、爱心托管等项目4个，进一步提升专业化运营水平。依托“天翼智慧社区”管理系统，推行“业主报单、社区派单、物业接单、业委会监单”联动服务模式，去年以来收集居民意见建议14条，成功化解各类矛盾纠纷40余件。

精细规范管理好物业公司

社区“两委”定期听取物业公司工作汇报，推动物业公司研究制定财务管理等5项制度，明确服务标准、收费公示、投诉处理等关键环节要求，确保每项工作有章可循。加大对物业公司的监督力度，增设意见箱及监督举报电话，结合物业企业自评申报、居民群众测评、社区考评、部门联合评审、公示栏公示“四评一公示”方式，对物业公司进行考核评价。坚持将物业服务所得收益反哺社区，按照“2233”利益联结机制，提取公司20%的利润用于保障社区事务运转，不超过20%的利润用于激励经营团队，不低于30%的利润用于居民分红，30%的利润用于物业服务升级，2024年，该社区发放分红资金15.67万元，切实让社区得发展、居民得实惠。
(习水县委组织部)

只言片语体现修养
小事细节彰显文明



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

